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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У
ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ
ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ
ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ

Адміністрування податків посідає важливе місце в си-
стемі державного податкового регулювання, проте єдиної
точки зору щодо його взаємозв'язків з даним напрямом
державного управління у фінансовій сфері, сутності по-
даткового адміністрування, його функцій, цілей та завдань
в науковій літературі немає. Таким чином, на сьогодні ак-
туальним стає вирішення визначених вище проблеми, що
дозволить значно розвинути теоретичні наукові погляди
на адміністрування податків, а отже, упорядкувати прак-
тику організації цього та підпорядкованих йому процесів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ, В ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНО
РОЗВ'ЯЗАННЯ ДАНОЇ ПРОБЛЕМИ І НА ЯКІ
СПИРАЄТЬСЯ АВТОР, ВИДІЛЕННЯ
НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН
ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ, КОТРИМ
ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ ОЗНАЧЕНА СТАТТЯ

Дослідженню проблем формування ефективної си-
стем адміністрування податків, зборів та обов'язкових
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платежів як елементу системи державного податково-
го регулювання соціально-економічного розвитку краї-
ни присвячені наукові праці багатьох вітчизняних та
зарубіжних дослідників. Найвагоміші напрацювання
в даній сфері мають такі науковці: Н.М. Крючкової,
Л.О. Миргородської, Д.В. Колягіна, О.В. Мещерякової,
У.М. Хассі, Д.С. Любіка, М.М. Тютюрюкова, М.Р. Бобо-
ева, М.Г. Ракітова, І.М. Александрова, Н.Ю. Коротіної,
О.Л. Корнієнко та ін. Незважаючи на значну кількість
публікацій з проблем оподаткування, нині відсутні грун-
товні наукові розробки, які відображають адміністру-
вання податків зборів та обов'язкових платежів як важ-
ливий елемент системи державного регулювання еко-
номного та соціального розвитку країни податковими
методами.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
(ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ)

Метою статті є розробка пропозицій та рекомен-
дацій щодо формування системи адміністрування по-
датків, зборів та обов'язкових платежів як важливого
елементу державного регулювання економічного та
соціального розвитку країни податковими методами та
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інструментами. Для досягнення поставленої мети в
статті було вирішено такі завдання: досліджено основні
історичні аспекти розвитку податкового адмініструван-
ня, досліджено сучасні наукові погляди на визначення
сутності адміністрування податків, визначено основні
сутнісні характеристики адміністрування податків, за-
пропоновано розглядати адміністрування податків з
різних аспектів, визначено функції адміністрування по-
датків, охарактеризовано роль органів державної вла-
ди у податковому адмініструванні, виокремлено та оха-
рактеризовано інтереси зацікавлених у ефективному ад-
мініструванні податків осіб.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ
ОБГРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ
НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ

Практика адміністрування податків в Україні має не
досить тривалу історію, яка розпочалася із здобуттям
нашою державою незалежності та початком розбудо-
ви національної системи оподаткування. Але початок ак-
тивного використання терміну "адміністрування по-
датків" припадає на другу половину 1990-х років, хоча
точного уявлення про дане економічне явище ще не було
сформовано.

У науковій літературі кінця ХІХ — початку ХХ сто-
ліття згадуються терміни "податна політика" й "фінан-
сова техніка", які за своїм змістом дещо схожі на су-
часне розуміння терміну "адміністрування податків" [1].

Механізми адміністрування податків у період ста-
новлення вітчизняної системи оподат-кування мали суто
фіскальний характер, не сприяли активному соціально-
економічному розвитку суспільства та налагодженню
партнерських взаємовідносин між державою та платни-
ками податків. З розвитком громадянського суспільства
в Україні представниками влади стали активніше виго-
лошуватися принципи взаємовигідної співпраці між дер-
жавою в особі уповноважених органів та платниками
податків, акценти в системі оподаткування почали пе-
реноситися від необхідності виключного задоволення
фінансових інтересів держави до врахування інтересів
самих платників податків. Таким чином, система адмі-
ністрування податків розвивається разом із державою,
її цілями та завданнями, а також соціально-економіч-
ними цінностями суспільства.

Крім того, подолання наслідків світової фінансово-
економічної кризи та необхідність переходу нашої дер-
жави до активної стадії розвитку соціально-орієнтова-
ної ринкової економіки ставить на передній план про-
довження поступового реформування вітчизняної сис-
теми адміністрування податків, зборів (обов'язкових
платежів) на основі принципів партнерства, законності
та рівності прав контролюючих органів і органів стяг-
нення та платників податків. Перебудова системи опо-
даткування за даними принципами забезпечить сприй-
няття змін, що втілюються у життя всіма суб'єктами опо-
даткування.

На початковому етапі дослідження сутності "адмі-
ністрування податків" доцільно провести дослідження
визначення даного терміну в нормативно-правових ак-
тах, а також аналіз сучасних наукових поглядів на дану
наукову проблему.

Слід зазначити, що в чинному Податковому кодексі
України [2], як і в нормативно-правових акта, що регу-
лювали податкові відносини до його прийняття, чіткого
визначення терміну "адміністрування податків" не на-
ведено. Крім того, певна частина наукових праць, не-
зважаючи на те, що предметом їх дослідження відпові-
дно до назви, задекларовано податкове адмініструван-
ня, або їх окремі розділи присвячені дослідженню даної
наукової проблеми, також не надають чіткого визначен-
ня терміну "адміністрування податків" [3; 4; 5 та ін.]. Усу-
нення даного недоліку необхідно як для вдосконален-
ня підзаконних нормативно-правових актів з питань ад-
міністрування податків, так і для практичної діяльності
податкових органів і платників податків.

Аналізуючи таке визначення терміну "адміністру-
вання" В.М. Мельник [6] досить справедливо заува-
жує, щодо сумнівності притаманності адмініструван-
ня для командно-адміністративної системи, оскільки,
певні види адміністрування існують при будь-якій
формі організації суспільно-економічних відносин.
При цьому керуючою системою здійснюється чітка
регламентація процесів, що відбуваються у підпоряд-
кованих суб'єктах шляхом видання наказів та розпо-
ряджень.

З огляду на цілі та завдання державного податко-
вого регулювання та, зокрема, адміністрування по-
датків, їх ефективне функціонування неможливе без
чіткої регламентації всіх процесів у податковій сфері,
що є характерним для високо розвинутих демократич-
них держав.

Важливу роль в податковому адмініструванні відіг-
рають інструменти управління, що чітко зафіксовані в
нормах податкового законодавства та підзаконних нор-
мативно-правових актах, наприклад, порядок визначен-
ня бази оподаткування та визначення суми податку, яка
підлягає сплаті до бюджету, способи, терміни та поря-
док внесення суми нарахованого подат-ку до бюджету
тощо. Це унеможливлює неоднозначне розуміння по-
даткового законодавства, чітко встановлює правила
оподаткування, дії платників податків та податкових
органів, зменшує імовірність ухилення від оподаткуван-
ня тощо.

Більшою мірою відповідає сучасному розумінню
сутності адміністрування податків переклад основи да-
ного терміну з латинської мови, а саме: слова administ-
ration, що означає служіння, допомога, управління [7].
Таким чином, система адміністрування податків повин-
на стати сервісною службою, яка надає всіляку допо-
могу платникам задля повного та своєчасного виконан-
ня ними зобов'язань перед бюджетами та державними
цільовими фондами.

Результатом наукових пошуків В.М. Мельника [6]
стало формулювання його авторського розуміння сут-
ності терміна "адміністрування податків", під яким він
пропонує розуміти управлінську діяльність органів дер-
жавної виконавчої влади, яка пов'язана з організацією
процесу оподаткування та засновується на державних
законодавчих і нормативних актах. Але дане визначення
в свою чергу також потребує уточнення. Так, В.М. Мель-
ник розглядає тільки організаційну функцію, яка при-
таманна адмініструванню податків, інші ж залишають-
ся поза його увагою.
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М.П. Чорний [8] оперує передусім терміном "фіс-
кальне адміністрування" та пропонує розуміти його як
обумовлену нормами законодавства діяльність фіскаль-
них органів щодо забезпечення надходжень до бюд-
жетів та цільових державних фондів. Дослідник чітко
розмежовує податкове адміністрування та фіскальне
адміністрування та стверджує, що податкове адмініст-
рування є найважливішою, визначальною складовою
фіскального адміністрування, домінуюче місце якого
обумовлене не тільки часткою податкових надходжень
у сумі доходів державного бюджету, але й єдиними
принципами обліку, обчис-лення, сплати (стягнення)
податків, відповідальності платників податків і зборів.
Але в подальшому даний дослідник ототожнює ці два
терміни, що, виходячи з його попередніх тверджень, є
не досить вірним. Фіскальне адміністрування включає
управлінську діяльність у сфері формування в цілому
доходів бюджетів, а податкове адміністрування охоп-
лює виключно управління в сфері оподаткування. Отже,
податкове адміністрування є складовою частиною
фіскального.

Податкове адміністрування, на думку І.С. Букіної [9],
є системою управління податковим процесом з боку
держави та його уповноважених органів та охоплює три
основні сфери регулювання: управління податковими
органами, управління розрахунками за податками та
управління інформаційними потоками. В свою чергу,
елементами системи податкового адміністрування І.С.
Букіна визнає структуру та ієрархію податкових органів;
їх права та обов'язки; порядок збирання, обробки та
перевірки податкової звітності; застосування податко-
вих пільг та санкцій; ведення та узагальнення податко-
вої статистики; регулювання податкових відносин з
іншими країнами. На нашу думку, неточним є визнання
І.С. Букіною елементів системи адміністрування по-
датків, оскільки, як відомо, елементи системи у процесі
свого функціонування повинні взаємодіяти між собою
виконуючи певні функції та завдання. Залишається не-
зрозумілим, яким чином, наприклад, порядок збиран-
ня, обробки та перевірки податкової звітності взаємод-
іятиме з регулюванням податкових відносин з іншими
країнами. Таким чином, в даному випадку мова може
йти не про елементи системи адміністрування податків,
а про регламенти реалізації процесів, що відбуваються
в ході адміністрування податків, зборів (обов'язкових
платежів).

Акцентує увагу на мотивуючій складовій податко-
вого адміністрування А. Кізима [10], що відповідає су-
часним уявленням про дане економічне явище та заслу-
говує на увагу. Він зазначає, що адміністрування є без
перервним, ціленаправленим процесом, який містить
сукупність взаємопов'язаних процедур і методів, спря-
мованих на здійснення мотивуючого впливу на платників
податків і персонал органів, які здійснюють роботу у
рамках податкового адміністрування. Далі А. Кізима
зазначає, що функціональним елементом адмі-ністру-
вання податків є податковий контроль, що певною
мірою уточнює його позицію.

У широкому та вузькому плані пропонують розумі-
ти адміністрування податків Ю.Б. Іванов, Л.М. Карпов,
К.В. Петросянц [11]. Так, на думку цих дослідників, у
широкому плані під адмініструванням податків і зборів

(обов'язкових платежів) розуміється процедура реалі-
зації прав і обов'язків суб'єктів оподаткування стосов-
но погашення податкових зобов'язань. У вузькому
розумінні, за визначенням Ю.Б. Іванова, Л.М. Карпова,
К.В. Петросянц, податкове адміністрування визначаєть-
ся як комплекс дій адміністративного характеру, що
здійснюються контролюючими органами для забезпе-
чення справляння податків і зборів. За результатами
аналізу наведених визначень можливо зробити висно-
вок про те, що і перше, і друге не позбавлені певних не-
точностей. Так, перше визначення відносить до сфери
податкового адміністрування виключно процедури з
погашення податкових зобов'язань, інші ж процедури,
передбачені податковим законодавством до уваги не
взято. Друге визначення даних авторів, розглядає вик-
лючно одну групу суб'єктів оподаткування.

За результатами проведеного дослідження теоре-
тичних поглядів вітчизняних і зарубіжних науковців та
нормативно-правових актів можливо визначити основні
сутнісні характеристики адміністрування податків:

— є підсистемою державного податкового регулю-
вання, що спрямована на виконання короткострокових
цілей та завдань податкової політики держави;

— історичність розвитку адміністрування податків,
яке розвивається разом із змінами суспільно-економіч-
ного устрою держави, умов господарювання, зміщен-
ням акцентів із суто виконання фіскальних цілей на зро-
стання ролі в державному регулюванні економіки, роз-
ширенням демократичних процесів тощо;

— адміністрування податків забезпечується виключ-
но системою органів державної законодавчої, виконав-
чої та судової влади, які відповідно до законодавства
наділені повноваженнями в сфері оподаткування;

— відносини, що входять до сфери регулювання
державного податкового менеджменту чітко регламен-
туються закріпленими законами та іншими нормативно-
правовими актами юридичними нормами;

— являє собою циклічний процес прийняття управл-
інських рішень у сфері справляння та контролю за своє-
часністю та повнотою сплати податків, зборів (обов'яз-
кових платежів), що відбувається в межах циклів держав-
ного податкового регулювання та повторюється щомісяч-
но, щоквартально або щорічно залежно від податкового
періоду встановленого законодавством України;

— є особливим видом управлінської діяльності, що
спрямована на виконання державної податкової політи-
ки, одним з головних завдань якої є задоволення фінан-
сових інтересів держави та інших суб'єктів шляхом ви-
конання податкових та грошових зобов'язань, а також
погашення податкового боргу;

— всі процедури та процеси, що відбуваються в ході
адміністрування податків чітко регламентовані законо-
давчими та іншими нормативно-правовими актами, при
чому відносини в сфері оподаткування можуть регулю-
ватися виключно податковими юридичними нормами.
Таким чином, адміністрування податків знаходиться на
перетині економічної та юридичної науки;

— акцент у діяльності органів державної влади, що
відповідно до законодавства наділені повноваженнями
в сфері оподаткування зміщений з виконання суто
фіскальних повноважень на надання сервісних послуг
платникам податків.
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Як і державне податкове регулювання адміністру-
вання податків можливо розглядати в різних аспектах,
передусім як систему та як процес.

Як систему адміністрування податків можливо роз-
глядати з економічної та з організаційної точок зору.
Отже, з економічної точки зору адміністрування по-
датків являє собою сукупність норм, методів та правил
організації відносин між державою та платниками по-
датків, що чітко зафіксовані у законодавчих та інших
нормативно-правових актах, з метою формування бюд-
жетів та цільових фондів шляхом надання сервісно-
інформаційних послуг, виконання грошових і податко-
вих зобов'язань та погашення податкового боргу ос-
танніх.

З організаційної точки зору адміністрування по-
датків являє собою сукупність органів державної зако-
нодавчої, виконавчої та судової влади, які відповідно
до законодавства наділені повноваженнями в сфері
адміністрування податків, зборів (обов'язкових пла-
тежів).

Як процес державне податкове адміністрування
являє собою структурно-логічну послідовність цикліч-
ної реалізації таких основних етапів: надання податко-
вих консультацій, формування податкової звітності,
визначення сум грошових та/або податкових зобов'я-
зань, податковий контроль, облік платників податків,
погашення податкового боргу тощо.

Більш повно зрозуміти сутність адміністрування
податків можливо завдяки виявленню його функцій. У
ході свого дослідження В.М. Мельник [12] зазначає, що
адміністрування податків охоплює такі види робіт (або
напрями управлінської діяльності), що за своїм змістом
можливо охарактеризувати як функції: 1) облікова ро-
бота: облік платників податків та облік надходження
податків; 2) масово-роз'яснювальна та консультативна
робота; 3) прогнозно-аналітична робота; 4) контрольно-
перевірочна робота. Таким чином, можна встановити,
що адмініструванню податків властиві, крім організа-
ційної функції, також інші функції державного подат-
кового регулювання: планування, мотивування та конт-
роль, що засвідчує чіткий взаємозв'язок між цими дво-
ма видами державної управлінської діяльності в сфері
оподаткування.

Схожої точки зору на формулювання переліку функ-
цій адміністрування податків дотримується І.С. Букіна
[9] та пропонує розрізняти функції: планування, обліку,
контролю, аналізу та регулювання. Даний підхід дозво-
ляє досить повно охопити процес управління оподатку-
ванням в державі.

Проведений аналіз наукових підходів до визначен-
ня функцій податкового адміністрування засвідчив те,
що адмініструванню податків притаманні ті ж самі
функції, що і державному податковому регулюванню у
відповідності із класичною теорією управління: плану-
вання, організація, мотивація та контроль.

Крім того, податкове адміністрування виконує ще й
сервісні функції, або зв'язуючи процеси: комунікації та
прийняття рішень.

Функція комунікації проявляється в листуванні з
платниками податків, поданні податкової звітності, на-
данні податкових консультацій, врученні податкових
повідомлень-рішень, податкових вимог тощо.

Функція адміністрування податків — прийняття
рішень реалізується в ході призначення податкових пе-
ревірок, призначати відповідно до законодавства фінан-
сові санкції та притягувати до адміністративної відпові-
дальності, надавати відстрочення та розстрочення зо-
бов'язань та податкового боргу тощо.

Виконання вказаних функцій сприяє налагодженню
тісної співпраці між усіма суб'єктами адміністрування
податків, що, в свою чергу, сприяє добровільному ви-
конанню обов'язків зі сплати податків.

Адміністрування податків, як і податкове регулю-
вання, знаходиться в тісному взаємозв'язку з податко-
вою політикою та слугують практичним механізмом її
втілення у життя. Як вказує Т.Л. Томнюк [13], в політиці
переважає ідейна сторона заходів і рішень, тобто пере-
дусім відбувається прийняття стратегічних цілей та зав-
дань, що відповідає стратегічному рівню управління; у
державному податковому менеджменті — методологі-
чна, тобто суб'єкти управління в даному випадку роз-
робляють передусім більш конкретні цілі та завдання,
які необхідно виконати для виконання стратегії та зак-
ладають відповідні мето-дологічні механізми їх досяг-
нення, що відповідає тактичному рівню управління; в
адмініструванні податків — організаційно-виконавча,
тобто контролюючі органи та органи стягнення забез-
печують виконання встановлених цілей та регламентів
та можуть приймати певні види управлінських рішень,
які спрямовані на виконання тактичних цілей та завдань,
що відповідає оперативному рівню управління податко-
вими відносинами. Таким чином, адміністрування по-
датків відноситься до підсистеми оперативного держав-
ного податкового регулювання та знаходиться в тісно-
му взаємозв'язку з тактичними та стратегічним держав-
ним податковим регулюванням, надаючи пропозиції
щодо встановлення цільових показників функціонуван-
ня системи оподаткування, створюючи необхідне інфор-
маційне забезпечення, а також розробляючи пропозиції
та рекомендації щодо удосконалення податкового за-
конодавства тощо.

Адмініструванню податків, організації загальної
системи управління податковими правовідносинами
присвячений окремий — ІІ розділ Податкового кодексу
України [2], який, зокрема, розкриває питання обліку
платників податків, установлення правил подання подат-
кової звітності та внесення змін до неї, закріплення по-
рядку визначення сум податкових зобов'язань, їх спла-
ти, оскарження рішень контролюючих органів, стягнен-
ня штрафів, проведення перевірок.

Вирішення поставлених завдань відповідно до По-
даткового кодексу покладається на контролюючі орга-
ни та органи стягнення. Відповідно до пункту 41.1 статті
41 даного правового документу контролюючими орга-
нами є [2]:

— органи державної податкової служби — щодо
податків, які справляються до бюджетів та державних
цільових фондів, крім тих відповідальність за контроль
за сплатою яких покладається на митні органи, а також
стосовно законодавства, контроль за дотриманням яко-
го покладається на органи державної податкової служ-
би;

— митні органи — щодо мита, акцизного податку,
податку на додану вартість, інших податків, які відпо-
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відно до податкового законодавства справляються у
разі ввезення (пересилання) товарів і предметів на мит-
ну територію України або територію спеціальної мит-
ної зони або вивезення (пересилання) товарів і пред-
метів з митної території України або території спеціаль-
ної митної зони.

Зазначені вище контролюючі органи повинні по-
стійно взаємодіяти в сфері адміністрування податків.
Так, зокрема, відповідно до пункту 41.3 статті 41 По-
даткового кодексу України [2] порядок контролю мит-
ними органами за сплатою платниками податків подат-
ку на додану вартість, акцизного податку та екологіч-
ного податку встановлюється спільними рішеннями цен-
трального органу державної податкової служби та спец-
іально уповноваженого центрального органу виконав-
чої влади в галузі митної справи.

Нині всі функції контролюючих органів сконцентро-
вано в одному органі державної виконавчої влади —
Державній фіскальній службі України.

Інші органи державної влади не мають права про-
водити перевірки своєчасності, достовірності, повноти
нарахування та сплати податків, у тому числі на запит
правоохоронних органів.

У свою чергу відповідно до Податкового кодексу
України [2] органами стягнення є виключно органи дер-
жавної податкової служби, які уповноважені здійсню-
вати заходи щодо забезпечення погашення податково-
го боргу в межах їх повноважень, а також державні ви-
конавці в межах своїх повноважень.

Отже, виключно Державна фіскальна служба Украї-
ни наділена відповідно до законодавства України ви-
ключними повноваженнями у сфері адміністрування по-
датків, зборів (обов'язкових платежів). Таким чином,
аналізуючи цілі та завдання, на вирішення яких спрямо-
вана діяльність державних контролюючих податкових
органів та органів стягнення слід вести мову про те, що
адміністрування податків є підсистемою оперативного
податкового регулювання та спрямоване на виконання
цілей поточної державної податкової політики.

На користь даного висновку можливо навести ще
одне положення з чинного Податкового кодексу Украї-
ни [2]. Так, стаття 100 акту передбачає можливість роз-
строчення, відстрочення грошових зобов'язань або по-
даткового боргу, тобто перенесення строків сплати
платником податків його грошових зобов'язань або по-
даткового боргу під проценти. Рішення про розстрочен-
ня та відстрочення грошових зобов'язань чи податко-
вого боргу у межах одного бюджетного року приймаєть-
ся у такому порядку:

— стосовно загальнодержавних податків та зборів
— керівником контролюючого органу (його заступни-
ком);

— стосовно місцевих податків та зборів — керівни-
ком органу державної податкової служби (його заступ-
ником) та затверджується фінансовим органом місце-
вого органу виконавчої влади, до бюджету якого зара-
ховуються такі місцеві податки чи збори.

Натомість, рішення про розстрочення та відстрочен-
ня грошових зобов'язань чи податкового боргу стосов-
но загальнодержавних податків та зборів на строк, що
виходить за межі одного бюджетного року, приймаєть-
ся керівником (заступником керівника) центрального

контролюючого органу за узгодженням з Міністерством
фінансів України.

Проведений аналіз свідчить про те, що в межах бюд-
жетного року, що відповідає часовому відрізку харак-
терному для оперативного регулювання, контролюючі
органи відносно самостійні в прийнятті рішень стосов-
но розстрочення, відстрочення грошових зобов'язань
чи податкового боргу. У випадку, якщо термін розстро-
чення чи відстрочення виходить за межі одного бюд-
жетного року, тобто стає характерним для тактичного
регулювання, остаточне рішення приймається керівни-
ками більш високого рівня — Міністерством фінансів
України.

Слід зазначити, що якщо єдиною метою поточної
державної податкової політики є збільшення доходів
державного бюджету, то вона негативно позначатиметь-
ся на розвитку підприємництва. Переслідування мети
прискореного нарощення капіталу може призвести до
порушення принципів соціальної справедливості, а пе-
реслідування мети на зрівняння оподаткування доходів
різних верств населення своїм наслідком матиме при-
скорення процесу соціального розшарування суспіль-
ства. Крім того, адміністрування податків, що спрямо-
ване на наповнення бюджету за рахунок гіпертрофії
оподаткування зовнішньоекономічних операцій та до-
ходів нерезидентів, отриманих на території України,
може призвести до скорочення зовнішньоекономічних
зв'язків країни в цілому.

Отже, порушення економічних інтересів макроеко-
номічних суб'єктів, що вступають у податкові відноси-
ни з державою своїм наслідком матиме скорочення над-
ходжень до бюджетів усіх рівнів, а отже, і до порушен-
ня економічних інтересів держави, що зацікавлена у
зміцненні фінансової бази своєї діяльності. Недопущен-
ня цієї можливе тільки у випадку збалансування інте-
ресів усіх суб'єктів оподаткування — держави, в особі
спеціально уповноважених органів державної влади, та
платників податків.

З огляду на викладене вище, слід зазначити, що в
сучасній науковій літературі, присвяченій ефективній
організації корпоративного менеджменту [14; 15; 16 та
ін.], набуває поширення інноваційна концепція — опти-
мізації інтересів зацікавлених осіб. Суть цієї концепції
полягає в тому, що менеджери з метою забезпечення
ефективної діяльності підприємства мають враховува-
ти інтереси широкого кола зацікавлених осіб: держави,
власників, кредиторів, співробітників, соціальних та еко-
логічних інститутів, місцевих громад та інших, адже, на
думку авторів концепції, на сьогодні вже не достатньо
ставити лише завдання максимізації прибутку, рента-
бельності, грошового потоку.

Екстраполюючи даний підхід на систему державно-
го податкового регулювання, зокрема на адмініструван-
ня податків, можливо виокремити такі групи зацікавле-
них осіб, інтереси яких необхідно враховувати в ході
оподаткування: держава; співробітники контролюючих
органів та органів стягнення; платники податків (юри-
дичні та фізичні особи — резиденти; уряди іноземних
держав; юридичні та фізичні особи — нерезиденти).

У графічному вигляді сукупність осіб, зацікавлених
в ефективному функціонуванні системи адмініструван-
ня податків наведено на рисунку 1.
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Для врахування інтересів держави
система адміністрування податків по-
винна забезпечити формування дос-
татніх для її нормального функціону-
вання доходів, обсяг яких достатній
для фінансування всіх функціональних
напрямків. Це в свою чергу позитивно
позначиться на виконанні державою її
функцій: державного управління, обо-
рони, охорони здоров'я, утримання
соціальної інфраструктури тощо. Інте-
реси територіальні громади, роль яких
стрімко підвищується в країнах з роз-
виненою ринковою економікою, також
повинні бути задоволені в достатній
мірі. Податкова політика держави, вра-
ховуючи репресивність значної части-
ни регіонів нашої країни, повинна бути
спрямована на формування достатніх
обсягів доходів місцевих бюджетів за
рахунок, передусім, міжбюджетних
трансфертів.

Забезпечення ефективності функціонування систе-
ми адміністрування податків у значній мірі залежить від
рівня задоволення інтересів співробітників контролю-
ючих органів та органів стягнення. Оскільки саме від цих
осіб залежить якість виконання функцій системи адмі-
ністрування податків. Незадоволеність інтересів співро-
бітників контролюючих органів може призвести до зни-
ження ефективності виконання ними їх посадових обо-
в'язків або до звільнення висококваліфікованих праці-
вників.

Врахування при функціонуванні системи адмініст-
рування податків інтересів фізичних осіб — резидентів
або домогосподарств — тісно пов'язано із врахуванням
інтересів самої держави, оскільки на державу покла-
дається виплата в належному розмірі заробітних плат
фізичним особам, які є працівниками бюджетних уста-
нов і організацій, від рівня задоволення інтересів яких
залежить, у підсумку, ефективність виконання держа-
вою її функцій. Крім того, бюджетна політика повинна
передбачати виплату на належному рівні трансфертних
виплат соціально незахищеним верствам населення. В
ході адміністрування податків, держава повинна забез-
печити вилучення з доходів фізичних осіб такої суми
податків, яка відповідає обсягу суспільних послуг, що
надаються державою, а також залишити в розпоряд-
женні окремих громадян та домогосподарств достатньої
для відновлення ресурсу робочої сили суми доходів.

Як свідчить передовий зарубіжний досвід, податко-
ва політика держави та, зокрема, система адміністру-
вання податків, повинна бути спрямована на підтримку
та зростання платоспроможного попиту населення
нашої держави. Зростання доходів населення, з одно-
го боку, призводить до збільшення витрат населення на
поточне споживання, що в свою чергу стимулюватиме
розвиток пріоритетних для громадян виробництв, а з
іншого, — сприятиме нарощенню довгострокових за-
ощаджень (інвестиційні заощадження, страховий за-
хист, недержавне пенсійне забезпечення тощо), які в
свою чергу наситять економічну систему необхідними
для розвитку фінансовими ресурсами. А отже, сприя-

тиме зростанню надходжень до бюджетів усіх рівнів у
довгостроковій перспективі.

Для врахування інтересів суб'єктів господарювання
при розробці та реалізації податкової політики та в ході
функціонування системи адміністрування податків,
зборів (обов'язкових платежів) необхідно, з одного боку,
передусім забезпечити достатні обсяги фінансових ре-
сурсів, що залишаються в розпорядженні підприємців для
забезпечення подальшого інноваційного розвитку, а з
іншого, суму коштів, що будуть спрямовані на підтримку
розвитку економіки, передусім її високотехнологічних
галузей. Розвиток високотехнологічних галузей еконо-
міки в свою чергу призведе до зростання результатив-
них показників діяльності суміжних виробництв, до підви-
щення доходів населення і, як наслідок, сприятиме зро-
станню податкових надходжень до бюджетної системи.

Представники такого макроекономічного суб'єкту,
як закордон (уряди іноземних держав; юридичні та
фізичні особи — нерезиденти) зацікавлені передусім в
отриманні достатніх доходів від інвестованого в еконо-
міку України капіталу та належному захисті своїх май-
нових прав та інтересів. Таким чином, при розробці по-
даткової політики та функціонуванні системи адмініст-
рування податків, зборів (обов'язкових платежів) слід
передбачити і захист інтересів закордону, що також
сприятиме розвитку всіх інших суб'єктів: населення от-
римуватиме більші доходи, суб'єкти господарювання —
додаткові інвестиційні ресурси, а держава — більші
податкові надходження до бюджетної системи.

ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК
У ДАНОМУ НАПРЯМІ

Враховуючи викладене, політика держави в сфері
оподаткування та зокрема в сфері адміністрування по-
датків, зборів (обов'язкових платежів) постає в новому
ракурсі. Податкова політика повинна стати політикою,
що забезпечує, з одного боку, формування достатньо-
го обсягу фінансових ресурсів у державних фондах зад-
ля розвитку сукупності пріоритетних напрямів соціаль-
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Рис. 1. Особи, зацікавлені у оптимальному функціонуванні
системи адміністрування податків
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но-економічного розвитку держави, які потребують
бюджетного фінансування, а з іншого, податкові орга-
ни повинні залишити в розпорядженні як резидентів, так
і нерезидентів достатні обсяги фінансових ресурсів, що
здатні покрити витрати на ведення діяльності та задо-
вольнити мінімально необхідні уявлення про достатні
обсяги підприємницького прибутку від такої діяльності.
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